天津市“十四五”时期

“平安农机”创建活动工作方案

“平安农机”创建活动是贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作决策部署、强化农机安全生产工作的重要抓手。为示范带动农机安全生产监管工作落细落实，坚决遏制重特大农机事故发生，减少和预防较大及以下农机事故，保障农机安全生产形势持续向好，农业农村部和应急管理部决定“十四五”期间在全国范围内开展新一轮“平安农机”创建活动。为扎实推进“平安农机”创建活动持续深入开展，结合我市实际，制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和市委市政府关于安全生产工作的部署要求，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，以保障人民群众生命财产安全、服务乡村振兴为目标，以依法监管、规范执法、优化服务为路径，转变监管方式，创新监管手段，提升监管效果，巩固发展“政府负责、行业主抓、部门协作、群众参与”的农机安全生产长效机制，为农业机械化有力支撑农业农村现代化发展提供坚实保障。
二、目标任务

“十四五”期间，以“创建‘平安农机’、提升发展质量”为主题，在全市开展创建“平安农机”示范区活动。通过典型示范，促进各涉农区政府更加重视农机安全生产工作，部门间协调配合不断加强；推动农机监管力量向基层延伸下沉，安全监管网络更加健全；强化农机安全监管能力建设，监管工作规范化、专业化、信息化、便民化水平不断提高；提升广大农民群众安全生产意识和安全操作技能，农机安全生产氛围更加浓厚、农机安全意识深入人心；农机违法违规行为和安全生产隐患明显减少，农机安全生产水平稳步提升。

三、创建程序
全国“平安农机”示范区创建，按照区级自评申报、市级考评推荐、农业农村部和应急管理部复核公示的程序评定。创建有效期为5年，已被命名为全国“平安农机”示范区的，满5年后如继续创建，应重新申报。具体程序安排如下。
（一）区级自评申报。每年8月25日前，各区按照《全国“平安农机”示范市、县申报条件》（附件1）的标准开展自评，并将创建材料及《全国“平安农机”示范市、县创建申报表》（附件2）一式两份报送市“平安农机”创建领导小组办公室。

（二）市级考评推荐。9月底前，市“平安农机”创建领导小组办公室根据各区申报情况，组织材料审核和实地核验，坚持“优者上、劣者汰”原则，严格把关，择优提出拟推荐候选名单，并以市农业农村委、市应急管理局联合行文的方式将推荐候选单位申报材料（一式两份）报送农业农村部和应急管理部参加全国评选。
（三）部级复核公示。农业农村部和应急管理部对各省（区、市）推荐的示范单位材料组织审查，必要时将进行现场核验。每年11月底前对拟入选的市、县向社会进行公示，根据公示情况以及当年事故情况等，确认并公布最终获得全国“平安农机”示范市、县的名单并授予标牌。
（四）动态管理。农业农村部和应急管理部对“平安农机”示范市、县实行动态管理，对创建期间发生较大以上农机事故的示范市和发生农机死亡事故的示范县，当即撤销示范资格；对出现不符合创建条件的，经调查核实后，在公布下一批“平安农机”示范市、县名单时，同时予以撤销。
四、组织领导
为全面加强“平安农机”创建工作组织领导，成立由市农业农村委主任、市应急管理局局长任组长，市农业农村委分管副主任、市应急管理局分管副局长任副组长的“平安农机”创建领导小组。成员由市农业农村委农机化处处长和市应急管理局安全生产综合协调处处长组成。

领导小组下设办公室，办公室设在市农业农村委农机化处，负责全市“平安农机”创建的日常工作。
五、工作措施

（一）统一思想，提高认识。各区要进一步统一思想，充分认识“平安农机”创建活动的重要意义，将“平安农机”创建活动作为推动农机安全生产监管责任体系落实的有效抓手，切实增强工作的责任感和紧迫感，努力将农机安全生产工作提升到一个新的水平。
（二）加强领导，严密组织。各区要加强组织领导，成立创建活动领导组织，负责本区“平安农机”创建工作，制定实施方案，对照创建条件，细化任务分工，采取有力举措，扎实开展“平安农机”创建活动。通过开展创建活动，带动农机安全生产监管能力水平持续提升，为农业机械化全程全面和高质量发展提供有力保障。

（三）加大投入，强化保障。各区要统筹好有关政策，把“平安农机”创建工作列入本区安全生产规划，与本区政府中心工作有机结合，加大财政资金投入力度，为创建工作提供资金保障，加强农机安全基础设备和信息化建设，打牢农机安全生产基础，确保“平安农机”创建活动深入开展。

（四）广泛宣传，示范引领。各区要创新宣传形式，丰富宣传内容，加大“平安农机”创建活动的宣传力度，充分利用报纸、视频、网络、新媒体等方式，多渠道宣传创建活动的好做法、好经验、好典型，营造浓厚的创建氛围。

（五）加强监督，巩固成效。为巩固创建成果，市“平安农机”创建工作领导小组办公室结合年度农机安全生产目标考核，每年对已获得全国“平安农机”示范区进行复核，不符合创建条件的，按程序向农业农村部和应急管理部门报告，建议取消全国“平安农机”示范区资格。
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