市农业农村委关于印发天津市2023年耕地资源保护（大豆油料生产扶持）项目实施方案的通知
各涉农区农业农村委：

为支持大豆、油料生产，继续推动耕地休耕轮作制度落实落地，我委在总结往年工作的基础上，结合农业农村部相关要求，制定了《天津市2023年耕地资源保护（大豆油料生产扶持）项目实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

2023年3月16日
（联系人：种植业管理处王全兴，联系电话：88270375）

天津市2023年耕地资源保护（大豆油料
生产扶持）项目实施方案

为实施好新形势下国家粮食安全战略，进一步保护耕地资源，提升耕地地力，推进农业结构调整，扶持大豆和油料产能提升，按照农业农村部、财政部有关文件精神，并结合《农业农村部办公厅关于印发〈大豆振兴计划实施方案〉的通知》《天津市人民政府办公厅关于健全生态保护补偿机制的实施意见》《天津市建立绿色生态为导向的农业补贴制度改革实施方案》《天津市种植业“十四五”发展规划》《天津市土污染防治工作方案》《天津市耕地草原河湖休养生息实施方案（2016-2030年）》《天津市关于全面推行河长制的实施意见》《京津冀落实水污染防治计划实施方案》《天津市创新体制机制推进农业绿色发展的实施意见》《天津市地下水超采综合治理实施计划》《天津市节水行动实施方案》《天津市深化节水型社会建设 提升水资源集约节约利用水平实施方案》等要求，2023年我市组织开展耕地资源保护（大豆油料生产扶持）项目，制定具体实施方案如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面落实粮食安全党政同责，落实藏粮于地、藏粮于技战略，加大政策扶持，进一步调整农业种植结构，探索绿色高质高效生产技术模式，发挥大豆固氮和绿肥休耕提高土壤肥力作用，减少化肥使用量，提升生态效益，促进农业转型升级和可持续发展。调动农业经营主体开展大豆油料生产积极性，扩大大豆和油料种植面积。

二、基本原则

（一）科学规划，统筹兼顾。加强顶层设计，统筹考虑经济效益、社会效益和生态效益，把握好发展大豆油料生产和耕地休耕轮作，与粮食、蔬菜等生产之间的关系，做好区域布局。

（二）注重生态，分区施策。以资源约束紧、生态保护压力大的地区为重点，因地制宜、突出重点，与地面沉降区、重金属污染区、入海河流污染治理区域、耕地撂荒治理重点区域等相关规划衔接，统筹协调推进，提高土壤肥力。

（三）培养典型，示范带动。选择生产条件优、带动能力强的种植大户、家庭农场、合作社等经营主体，选取适宜地块组织实施。同时，积极整合其他项目，形成合力。

（四）因地制宜，提升质量。结合不同区域的土壤、气候、种植习惯等特点，充分挖掘各种土地潜力，积极引导农民种植大豆油料作物和开展耕地休耕轮作，提高单产水平和耕地质量。

（五）优化茬口，创新模式。鼓励开展大豆油料生产与耕地休耕轮作模式试验示范，根据土地资源和作物品种，合理安排茬口，筛选耐旱耐瘠薄、节水节肥的适合品种，积极探索轮作、间作、套种等多种易推广可复制的技术模式，并进行推广示范。

（六）积极扶持，尊重意愿。发挥政策引导作用，在尊重种植主体意愿的基础上，通过扶持政策和技术服务，调动各类生产经营主体积极性，稳妥有序推进扶持大豆油料生产，确保有成效、可持续。

三、任务目标

2023年，在全市范围内完成大豆种植7.3万亩，油料作物（用于食用的油料作物生产，包括花生、油菜籽、葵花籽、芝麻、胡麻等，不含牡丹、核桃等木本植物）种植1.8万亩，耕地绿肥休耕示范0.8万亩的任务，有效改善项目区的土壤肥力，提高大豆和油料作物保障水平。同时鼓励各区自主开展区级示范，争取区级资金，增加种植面积，进一步探索扶持大豆油料生产组织方式和政策体系，集成推广种地养地和综合治理相结合的生产技术模式。

四、实施条件

（一）实施地块。在全市各涉农区组织实施大豆和油料产能提升。在区域生态功能退化、入海河流污染治理重点区域、可利用水资源匮乏等不宜连续耕作的农田试点休耕一季种植绿肥休耕。

（二）规模条件。大豆生产采取平作或粮豆间作（大豆种植比例必须达到50%以上）模式，最小实施规模由各区自行确定；耕地绿肥休耕相对集中连片面积为1000亩以上。

（三）实施主体。原则上实施主体为本市基本农户、村集体耕地承包户、国有农场职工、国有农场耕地承包户以及种粮大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型经营主体。具体由各涉农区自行研究确定。
（四）技术模式。各区因地制宜积极发展平作大豆，在无地表水灌溉和地下水超采区休耕耗水较大作物实行“一年一熟”制，种植一季春播大豆，或采取“玉米—大豆带状复合种植”间作模式；在盐渍化程度较高和土壤状况较差的麦区，推广小麦与夏播大豆“一年两熟”制轮作模式，或小麦与“夏玉米—大豆带状复合种植”的“一年两熟”制间作模式；在区域生态功能退化、入海河流污染治理重点区域、可利用水资源匮乏等不宜连续耕作的农田试点休耕一季种植绿肥翻耕还田。

五、实施步骤

（一）制定方案。各涉农区农业农村委根据自身实际，编制具体实施方案，自行确定大豆油料生产扶持政策，并明确核查验收细则，以公开公平公正为原则组织实施。2023年3月25日前将具体实施方案报市农业农村委备案。

（二）组织实施。各涉农区农业农村委负责项目实施主体的遴选、公示及面积核查、验收等工作。绿肥休耕项目于5月底前结束，大豆和油料项目应于10月底前完成。

（三）核查推动。各涉农区农业农村委和有关单位要适时开展工作督导，推动生产面积、技术措施、指导服务等工作落实。市农业农村部门会同有关部门对项目实施情况进行不定期抽查，发现问题及时督促整改。

（四）绩效自评。各涉农区农业农村委对项目完成情况进行总结，对照《天津市2023年耕地资源保护（大豆油料生产扶持）项目绩效评价指标体系》对本区绩效完成情况进行自评，于2024年2月20日前，由区农业农村委以正式文件将项目总结、绩效自评报告、相关佐证材料，报送市农业农村委。

（五）绩效评价。市农业农村委根据《天津市2023年耕地资源保护（大豆油料生产扶持）项目绩效评价指标体系》，组织开展绩效评价，形成等级意见，并及时向市财政局提出以奖代补资金分配建议
六、保障措施

（一）加强组织领导。实行属地化管理原则，各涉农区和单位要结合实际，强化组织管理，明确实施内容，细化具体措施，加强政策解读，确保工作落实。

（二）强化指导服务。组织专家制定完善的大豆油料生产、耕地休耕轮作技术指导意见，开展技术培训，指导农民尽快掌握技术要领，搞好机具改装配套，落实各种技术模式所需种子，满足种植需要。
（三）以奖代补扶持。对完成任务目标（大豆、油料以统计部门数据为依据，耕地绿肥休耕以各区实际核验结果为依据）且绩效评价等级为良以上的区，给予以奖代补资金支持。市农业农村委根据绩效评价结果，提出奖补资金分配建议，其中：绩效评价结果为“优”的区可获得的奖补资金=本区奖补资金上限×100%；绩效评价结果为“良”的区可获得的奖补资金=本区奖补资金上限×绩效评级得分（百分制）/100；绩效评价结果为“中”或“差”的区不予奖补。区级承担对项目实施主体的补贴兑付责任，补贴资金由有关涉农区通过惠民惠农财政补贴“一卡通”管理平台发放到实施主体，并确保在2024年6月底前完成兑付。对实施主体补贴资金不得以任何形式拖延兑付，任何部门、单位和个人虚报冒领、骗取套取、挤占挪用和其他违反本办法规定的行为，按照《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国公务员法》《中华人民共和国行政监察法》《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定追究相应责任。

（四）搞好总结宣传。各涉农区和单位要注重挖掘典型，充分利用广播、电视、网络等媒体加强宣传，引导社会各界关注支持相关工作。通过现场观摩、经验交流、典型示范等方式，宣传积极成效，营造良好舆论氛围。

