附件1
“诚信兴商”典型案例
——天津德瑞特种业有限公司

天津德瑞特种业有限公司成立于2003年，专注于黄瓜、甜瓜、南瓜等瓜类作物的研发与推广，是国内最大的集育、繁、推于一体构建的规模化流程化的蔬菜种企。企业创立之初坚持以科研为核心，以市场为导向，秉承“种植户的获利是德瑞特最大的成功”这一务实的经营理念，不忘初心始终履行品种和服务质量承诺，坚持质量第一，坚守质量诚信，践行“诚信经营”，研发推广的黄瓜新品种德瑞特7号以不歇秧、抗病、抗寒、优质、高产等突出优势在山东沂南冬春温室茬口一度占据90%以上的市场份额，推广的甜瓜新品种博洋8、博洋9号甜瓜以其独有的酥脆爽口成为吃瓜群众的最爱和各大商超的爆款，嫁接砧木博强9系列新品种的研发也更加有效的缓解了当前黄瓜重茬种植面临的诸多疑难病害，深受种植户、市场、消费者的好评。现有栽培品种是德瑞特公司根据当地土壤、气候、设施“量身”选育的，抗逆能力强、品相好，批发客户认可，种植户、育苗企业也非常满意，公司充分发挥党组织的凝聚力、号召力、战斗力，把诚信文化融于生产经营管理始终，2022年天津德瑞特入选国家“破难题、补短板、强优势”国家种业企业阵型，成为名副其实的蔬菜行业排头兵。
    一、诚信当头，严把品种推广风险关，强化“德瑞特”品牌美誉度建设，让种植户种着放心
“种地不选种，累死落个空”。黄瓜产业的延续和发展依赖于种子，好的种子不仅能提高产量、改善品质，还能增强抗逆性和扩大栽培区域。
之前黄瓜种子市场杂乱无章参差不齐，种植户品牌意识淡薄，好卖、赚钱即可，不奢望什么“品牌”，每年都会出现种植户因盲目选择新品种造成一些不必要的损失，为把种植户的种植风险降到最低，德瑞特公司成立以科研、生产、加工、推广四位一体的风险管控机制，公司践行“诚信兴业”经营理念，不仅注重对企业员工诚信理念和信用风险意识的培养，并且注重运用制度建设进行信用管理，将诚信理念融入企业生产经营各层面、各环节，将诚信作为选人用人标尺。新品种的推广不急于求成坚持实事求是，严把新品种的试验筛选、示范对比、推广关，多点、多重复、多茬口稳步推进品种试验示范程序，分别在天津北辰、山东沂南、兰陵、寿光、聊城、德州等地建有新品种试验站，每年投入新品种组合15000个左右，从播种、嫁接、定植到采瓜，每个环节公司技术人员都全程密切跟踪，公司科研部会同各地经销商、种植户代表进行质量打分、测产及抗病、抗寒、长势、花芽分化等指标评比，进行严格的对比筛选，结合当地的设施、土壤、气候等条件筛选出适合当地推广种植的新品种，选出的新品种因“接地气”，成熟一个推广一个，推广一个成功一个，让种植户零风险种植都能获得可观的回报，一年一个台阶的始终保持市场的良性增长。多年来德瑞特黄瓜新品种的推广无一例产生系统性种植风险，并且建立相关的品种推广责任机制责任到人，将风险与责任人绩效奖评、成长晋升挂钩，德瑞特黄瓜迅速成为黄瓜种植区域菜农朋友的首选品牌，德瑞特的黄瓜品种种着就是放心是老百姓对德瑞特黄瓜最大的认可，也是公司践行诚信兴商的最美诠释。
二、完善流通机制，让吃瓜群众开心
“博洋”甜瓜以其果肉酥脆口感清爽征服了广大消费者的味蕾，成为甜瓜界的新宠和各大商超的爆款。但随之而来的什么“加大加长9”，外形逼真口感简直是天地之别不好吃也不好卖，给种植户和消费者造成了很大的困扰，种真博洋甜瓜的也被“假博洋”害得卖不上价了，收购商和消费者也难辨真伪可谓是叫苦连天，给博洋甜瓜带来很多的负面效应，为维护种植户、消费者和公司的正当权益，德瑞特公司专门授权信誉度高的一批经销商定点专营，同时推出“隆商通”博洋甜瓜种苗订购系统，种植户用手机APP轻松一点就能种上正宗的博洋甜瓜，另外每袋种子都有一个唯一的“身份证”带有专门的防伪标识，种植户购种时用手机一扫码就能轻松鉴别种子真伪，种植户到市场卖瓜的时候凭订购系统、防伪标识就能卖上好价钱，同时强化与诚信度高的电商、商超流通环节的闭环对接，统一标识、统一商品、统一价格、统一管理、统一服务的“五统一”，线上线下协同发力的经营格局已经形成，打通全系流通环节最后一公里，让种植户、市场、消费者无缝衔接，让正宗博洋甜瓜好认、好卖、好买，种植户、收购商、公司的合作权益得到有效保障，消费者的体验感、满足感持续增强。
    三、狠抓种源质量，让合作伙伴省心
针对近年来从传统的散户自行育苗到集约化育苗的发展趋势，工厂化育苗因集中育苗规模大往往一家育苗厂一批苗子就有几百万的订单，一旦出现闪失不仅会直接造成较大的经济损失，也会延误农时影响种植户经济收益，集约化育苗对种子质量的要求越来越高，为保证每一粒德瑞特种子都是健康无菌的，公司主动抬高标准，提高质量，小种子大文章，坚持从严把关，往高处看齐从细节着手，建立标准化生产基地同时配套设施先进的加工车间，从生产、加工等上下游各环节同国家种子检验检疫职能部门密切协作做好各个环节品控工作。以往传统的种子消毒方式药剂消毒法和高温浸种，往往只能杀灭种子表皮携带的病菌，无法有效的杀灭种子体内的病原菌，可能会给育苗企业和种植户带来一些隐患，为彻底有效的破解这个难题，德瑞特公司引进当前国际最先进的种子灭菌处理设备，采用72小时72度干热灭菌法，彻底将种子表面乃至种体内病毒、细菌、真菌等全系消杀，是国内目前最先应用该技术的种企；在种子的晾晒、精选、出库等环节更是严格把关，机选、复选、精选、手选等联动协作，同时建立一套严格的种子生产、加工进出流程和追责机制，从产地到加工、包装，每一个环节都可追溯，健全内部审计控制，完善内部管理制度和流程，保证公司流向市场的每一粒种子都能达到国家规定的标准之上，让合作伙伴经营起来无后顾之忧。
    四、下大力气，突破瓶颈，助力农民增产增收
　　近年来国家种业战略支持为种业发展创造了前所未有的政策机遇，随着基因检测技术、人工智能技术的快速发展，新品种的迭代更新为种业发展提供了技术支撑。针对近几年极寒极热的恶劣气候和黄瓜疑难病害的影响，黄瓜种植收益面临严峻考验，也对黄瓜品种的抗病性、耐热性等指标提出了更高的要求。以往的老品种要么产量高商品性不好，瓜条好产量高的往往抗病能力不行，很难将所有的优势基因融为一体，新品种的迭代更新遇到瓶颈。公司不惜投入巨资引进科研人才和购买先进设备，创新性的在基因检测等新技术的加持下，在山东沂南精心选育推广的冬春温室新品种德瑞特7号实现了质的突破，完美的将商品性好、抗寒抗逆、抗病能力强、稳产高产融为一体，示范推广后一度占据冬春温室茬口90%以上的市场份额，在2022－2023异常寒冷的气候条件下表现抢眼，特别是高抗较难防治的黄瓜“小黄点”（黄瓜褐斑病），同时对黄瓜常发的黄瓜霜霉病也有很好的抗性，管理起来省药、省工、产量还高，一些卖农药的农资经销商开玩笑的说老百姓都种德瑞特7号了农药都卖得少了。前些年冬春温室种植的老品种一般每株效益达到15元左右就不错了，2022年部分德瑞特7号黄瓜种植户经济效益达到了25－30元每株，个别管理精细的种植户甚至超过了30元每株的种植效益，每亩收益合10万元左右，打破了黄瓜种植效益的历史记录，创造了黄瓜种植效益新的里程碑，想卖钱就种德瑞特7号成为沂南温室茬口种植户的共识。德瑞特7号黄瓜品种自2019年推广以来累计栽培1亿株以上，保守估计按每株增收5元计算为当地黄瓜产业增收达5亿元以上，成为冬春温室茬口当之无愧的“扛把子”。夏秋茬保护地黄瓜是全年较难栽培的一茬，温度高、降温设施不健全，以往的老品种受高温影响大多植株黄化、早衰严重产量低质量差，此期市场需求大价格反而比较好，老百姓往往望瓜兴叹，公司针对性的选育推广的耐热型黄瓜新品种博新GL45很好地解决了高温季节种不好黄瓜的大难题。2022年夏秋茬黄瓜在异常高温的影响下，大部分黄瓜品种的植株出现大面积黄化死棵，导致产量很低，出现瓜色发黄、瓜条变短质量严重下降，种植户种植收益差强人意，有的甚至卖不回本钱来，博新GL45在同等的气候、设施条件下种植，以其超强的耐高温能力，不但能在异常高温的气候条件下植株长势健壮旺盛青枝绿叶，花芽分化稳定，瓜条商品性也十分突出，把短条直、色泽油亮，市场卖价高效益好，一举成为夏秋黄瓜的网红品种，再一次收获了种植户对企业产品质量的信任。德瑞特黄瓜新品种的应用，从某种程度上说德瑞特黄瓜就是沂南黄瓜的代言，沂南县生态农业发展服务中心研究员吕慎宝给予了很高的评价。
    五、强化技术服务，保驾护航产业健康发展
黄瓜栽培除了优良品种的应用之外，要想获得好的收益，水、肥、气热的协调管理也不可或缺，所谓良种配良法，之前大部分种植户还是凭老办法、靠力气，新技术应用少，仍然沉浸在老一套的管理模式，一味追求产量，盲目大量使用化肥和农药，严重制约了黄瓜品质和种植收益的提升。有些种植户留瓜过多商品性差市场收购商不认可，同样一斤黄瓜每斤便宜好几毛钱；大水漫灌根系受损早衰严重；还有的种植户大量元素肥料使用过量、中微量元素补充不足肥水利用率不高；连年重茬种植土壤板结、盐酸化引起死棵黄化等问题层出不穷；上述种种严重制约了种植效益的增长和黄瓜产业的健康可持续发展。作为一家负责任的企业，本着种植户的获利是德瑞特最大的成功这一务实的经营理念，将售后综合技术服务工作也落到了实处，真正做到了售前质量有保证，售后种植有保障。协调山东省农科院、临沂市农科院、县农业局等植保、栽培专家，连同部分有经验的“土专家”及现有的公司推广技术人员组建技术服务队，制作管理技术服务明白纸，下乡开展黄瓜种植栽培管理技术讲座、田间回访等活动。本着重质又重产的技术服务准则，针对不同原因出现的问题精准把脉并制定出行之有效的处理解决方案，如“石灰氮”配合高温闷棚应对土壤板结通透性问题，针对黄瓜作物需肥规律提倡的“重施有机肥、增施钾钙肥、控氮肥补微肥”的平衡施肥方案很好的提高了肥料利用率，根据蓟马生活习性推荐的傍晚喷药结合随水冲施防治方案，较好地解决了蓟马泛滥危害，简洁明了的123合理留瓜方式保证了黄瓜质量与产量兼具，高垄栽培与微滴灌水肥一体化的设施配套给黄瓜根系营造健康的生长空间，大大延长黄瓜采收期从而提高黄瓜种植收益，切实为菜农朋友增产增收助一臂之力。2012年协同山东省沂南县农业局专家开展的“黄瓜优质多抗新品种的选育”项目获得了沂南县科技进步一等奖；同年与山东省临沂市农科院专家联合撰写的《冬暖大棚黄瓜最新实用技术》书刊由山东省科学技术出版社发行，与山东省农科院蔬菜花卉研究所、沂南县蔬菜局专家联合攻关，开展沂南温室黄瓜超高产技术研究，建立了冬春茬温室黄瓜超高产综合栽培示范基地，提高了沂南黄瓜产量、品质、效益，2016年6月，经国内知名蔬菜专家现场测产，德瑞特黄瓜品种在沂南温室栽培亩产达72852斤，创造了温室黄瓜全国最高产量纪录。
六、提高站位，健全善后处理机制，积极践行“诚信兴商”文化
诚信是做人之本，兴商之道，更是国家信用体系建设的必然要求。公司把诚信文化融于生产经营管理始终，通过建立品控中心、加强与市场、经销商、种植户沟通等方式，弘扬诚信经商文化。
[bookmark: _GoBack]种子的发芽率、整齐度在育苗过程中受不利条件影响也会出现利用率不高等诸多问题，为此除在种子包装等使用说明中明确标注使用规程外，对育苗企业和种植户生产过程中出现不规范的操作流程及时地给予指导，大大提高了种子利用率进一步降低合作伙生产成本，针对生产应用中却因种子质量带来的问题及时与公司生产、加工部门等环节反馈沟通，第一时间解决生产中出现的问题，避免延误农时保障全程无忧。2021年山东兰陵越冬温室育苗期间因气候因素影响造成部分育苗企业感染“细菌性流胶病”给育苗场和种植户带来很大的困扰，公司领导看在眼里急在心上，出于人道主义角度考量，公司第一时间无偿调拨部分种子应急播种，及时解决实际困难，用心用情地把各项服务工作落到实处。近几年受新冠肺炎疫情影响，物流发货跟不上，育苗企业和种植户在“等米下锅”，公司以信守承诺为根本，积极与相关职能部门沟通协调，克服运力紧张的实际困难，采用专人、专车、专线应急运输方式，按时履行市场订单任务保证合作伙伴和农民朋友及时用种，体现积极探索、克服困难的智慧和勇气，受到了合作伙伴和种植户一致好评，维护了企业信誉，进一步树立了德瑞特品牌的良好形象，切实践行诚信经营的社会责任，铸就“诚信之舟”。

