
天津市“十四五”奶业竞争力提升
行 动 方 案
    为深入贯彻落实《农业农村部关于印发“十四五”奶业竞争力提升行动方案的通知》，加快提升我市奶业竞争力，保障奶类供给安全，根据我市现代都市型畜牧业高质量发展实施意见和畜牧业“十四五”发展规划的总体部署，结合我市奶业发展实际，制定本行动方案。
一、实施背景 
“十三五”期间，我市奶业取得显著成效。2020年，我市奶牛存栏10.71万头，生鲜乳产量50.07万吨，奶牛年均单产达到9.58吨，远高于全国年均单产8.3吨水平，比2015年的7.32吨提高了30.87%。全市奶牛养殖场TMR设备和自动挤奶设备配套率达到100%，在全国率先开展奶牛生产性能测定工作。规模牧场生鲜乳乳蛋白、乳脂肪等指标达到奶业发达国家水平，乳制品抽查合格率位居食品行业前列。蒙牛、伊利等全国知名乳制品加工企业均在我市建立基地，天津海河乳业有限公司认定为首批中国学生饮用奶定点生产企业、农业产业化国家级重点龙头企业。总的看，奶业生产水平明显提升，质量安全达到较高水准，为实现奶业全面振兴创造了良好条件。同时，受资源禀赋影响，奶业生产成本高、产销衔接不紧密、产业链利益联结机制以及发展不平衡的问题还比较突出，亟待采取有效措施提升奶业竞争力。
二、总体要求 

（一）指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，按照保供固安全、振兴畅循环的工作定位，对标对表奶业全面振兴和重要农产品保供任务，统筹资源配置，综合政策扶持，强化科技创新，降低养殖成本，完善利益联结，优化产品结构，引导乳品消费，巩固提升奶源供给保障能力，提高我市乳品质量、效益和竞争力，促进奶业高质量发展。
（二）主要原则 

优化布局，抓主抓重。按照我市畜牧业“十四五”发展规划，以节本提质增效为目标，发挥都市型奶业产业集群优势，抓住重点区域、突出重点环节，补短板、强弱项，优化奶牛养殖空间和产业布局，提升规模化养殖效率，推动奶业高质量发展。
环境友好，绿色发展。贯彻绿色发展理念，综合考虑发展实际，环境承载能力、土地消纳能力等因素，合理布局，推动种养结合、资源循环利用的都市型奶业产业发展模式。
市场导向，消费带动。发挥消费带动生产发展的引擎作用，加强公益和科普宣传，展示我市优质奶源“新鲜”优势。积极适应居民乳品消费结构变化，发展优质奶产品，多层次满足市民“奶瓶子”消费需求，促进乳品消费多元化、本土化，提升奶业竞争力。 
（三）行动目标 

力争到2025年，全市奶牛存栏稳定在10万头左右，生鲜乳产量保持在50万吨上下，养殖规模化率保持在100%，生鲜乳自给率保持在100%，良种覆盖率实现100%。规模养殖场草畜配套、种养结合生产比例进一步提高，饲草料投入成本进一步降低，养殖场现代化设施装备水平大幅提升，奶牛年均单产力争突破10吨，养殖水平居于全国前列。养殖加工利益联结更加紧密、形式更加多样，收购市场秩序进一步规范，奶业竞争力进一步提升。

三、重点任务 

（一）优化奶源区域布局，加强奶源基地建设。发挥我市都市型奶业产业集群优势，进一步优化我市奶牛养殖空间和产业布局，着力发展中部（武清、北辰、宝坻）和南部（静海和滨海新区）两个奶牛养殖片区，重点在48个乡镇发力，打造年产量10万吨以上的奶业主产区2-3个。利用国家奶业生产能力提升整县推进项目，支持一批企业开展奶牛养殖草畜配套建设和高水平适度规模现代智慧牛场建设，实现我市奶业竞争力整体提升。
（二）加强良种培育，提升自主育种能力。争取实现奶牛生产性能测定全覆盖，推进奶牛生产性能测定数据在良种选育过程中的应用，完善奶牛育种数据及遗传评估数据平台。鼓励建立社会化育种技术服务体系，提高遗传评估效率。支持养殖企业申报种畜禽生产许可证，扶持规模化牧场开展育种工作构建核心群，打造我市优质奶牛种业品牌，力争培育国家级核心育种场1-2家。鼓励企业应用全基因组选择和胚胎工程等快繁技术，扩大核心群规模，增强供种能力。

（三）打通种养结合堵点，增加优质饲草料供给。以资源环境承载力为基准，指导奶牛养殖粪肥安全与科学还田，推进奶牛场种养结合和奶业绿色发展，形成可复制的粪肥还田利用模式。推动饲草和饲用玉米订单种植，提高苜蓿、燕麦草等紧缺饲草自给率，扩大裹包青贮加工应用范围，全面普及奶牛青贮玉米饲喂技术。积极争取粮改饲补贴政策，加快饲草料种植和奶牛养殖配套衔接，降低饲草料投入成本，推动本地粗饲料资源开发利用。
提升设施化水平，支持标准化、数字化规模养殖。

扶持适度规模养殖主体发展，持续支持家庭牧场和奶牛合作社升级改造，引导养殖场开展“智慧牧场”建设，对精准饲喂、挤奶、保健、防疫、粪污处理等关键环节设施设备升级改造，支持产、学、研结合技术及设备创新应用，推动基于物联网、大数据技术的智能统计分析软件终端在奶牛养殖中的应用，实现养殖管理数字化、智能化。加强奶牛生产性能测定在生产管理中的解读应用，推进精准饲喂管理，提高资源利用效率。

（五）健全完善防疫体系，提升奶牛疫病防控能力。压实奶牛养殖、转运和生鲜乳运输等各环节从业者动物防疫主体责任，引导养殖场改善防疫条件，严格按规定做好强制免疫、清洗消毒、疫情报告等工作。督促指导规模养殖场配备相应的畜牧兽医技术人员，依法落实疫病自检、报告等制度。加强奶牛疫病防控分类指导和技术培训，总结推广行之有效防控模式。

（六）促进养加一体发展，引导产业融合。推进奶业一二三产业融合发展，支持乳品企业自建、收购养殖场，提高自有奶源比例，并通过与奶农相互持股、二次分红、溢价收购、利润保障等方式，稳固奶源基础，创建绿色优质奶源基地。引导有条件的奶农依靠自有奶源有序发展乳制品加工，推动奶牛养殖向乳品加工和流通领域拓展，重点发展巴氏杀菌乳、低温发酵乳、乳酪等乳制品，通过直营、电商等渠道服务本地区和周边社区居民，提高奶牛养殖效益，提升奶农市场地位。    

（七）稳定生鲜乳购销秩序，完善产业链利益联结机制。

积极培育奶业科研基础扎实、技术服务支撑能力强、区域服务能力强的第三方生鲜乳检验检测机构，加强生鲜乳检测能力，推动以质论价、优质优价的生鲜乳收购价格体系。引导奶牛养殖企业建立规范的成本核算制度，探索生鲜乳价格协商机制，维护公平合理的生鲜乳市场购销秩序。
　　（八）严格管理制度，提高生鲜乳质量安全监管水平。完善乳品质量安全法规标准体系，健全生鲜乳生产、收购、运输等管理制度。强化源头治理，推进奶牛健康养殖，开展奶牛养殖兽用抗菌药使用减量化行动试点，严格养殖环节饲料、兽药等投入品使用管理。加强收购、运输重点环节监管和抽检监测，严厉打击违法违规行为，依法取缔不合格生产经营主体，保障乳品质量安全。
　　（九）加强消费宣传引导，支持乳制品加工做优做强。

加大奶业公益宣传，扩大乳品消费科普，倡导科学饮奶，引导健康消费。争取建成1个奶牛休闲观光牧场，引导奶牛养殖与加工、消费、文旅、科普相结合，推动一二三产业融合发展，推动优质乳工程建设，促进我市奶业转型升级，用好“本土”优势，加快海河乳业项目投产达产，打好“品质”、“新鲜”牌，满足差异化市场需求，提高区域性乳制品竞争力。
四、保障措施 

（一）加强组织领导。严格落实省负总责和“菜篮子”市长负责制，进一步压实各区责任，制定细化落实方案，明确目标任务，成立工作领导小组，定期会商，协同推进，跟踪调度，积极研究实施过程中的重大问题，推进各项工作组织落实。

（二）加大金融支持。统筹利用中央和地方财政补助资金、金融资本、实施主体自筹资金等多渠道资金予以支持，创新投融资体制机制，引导金融、社会资本参与项目实施，加强与政策性、开发性等各类金融机构对接，积极争取信贷资金、基金等支持，加大金融保险政策保障力度，压实项目实施主体责任，严格执行相关标准和规范，确保资金发挥实效。 

（三）完善配套政策。各区要结合实际，统筹用好扶持政策，落实好养殖用地、奶牛活体抵押贷款等政策，扩大奶牛政策性保险覆盖范围。引导农业信贷担保公司支持奶牛养殖、饲草料生产、奶农发展乳制品加工等。鼓励各区整合政策资源，聚集奶业振兴发展要素，提升奶业竞争力。

（四）强化技术服务。建立专家指导服务体系，充分利用科研教学单位、技术推广、产业技术体系和行业协会等专家资源，鼓励奶牛产业技术体系与综合试验站、示范基地组成技术联合体，构建产学研一体化奶业科技创新体系，加强技术指导服务，围绕种、料、病、管等环节开展协作攻关，破解关键技术瓶颈。完善奶业社会化服务体系建设，开展新技术、新设施、新工艺的集成示范应用，努力提升奶业生产技术水平和综合生产力，促进奶业转型升级，提升产业竞争力。

（五）营造良好氛围。充分调动各方主体积极性，宣传项目实施对保障奶类供给、推进奶业振兴的重要作用。总结形成好模式、好经验、好做法，充分利用各类媒体资源，创新形式和内容，加强宣传报道，营造良好社会氛围。





