

天津市玉米小麦产业技术体系创新团队
建设（2025-2029）
岗位、试验站设置及任务要求

一、总体工作目标
培育玉米新品种，提高普通玉米产量和抗逆性，改善鲜食玉米品质。培育高产、优质、抗逆的小麦新品种，增加强筋小麦的播种面积和产量。开发和优化生物育种技术，创制优异生物育种材料。研发和推广玉米小麦品种配套栽培耕作技术，提升水肥资源利用率，配方施肥，培肥地力。推进玉米小麦病虫害综合防治，加强新型农药的研发和应用；加强盐碱地以地适种和以种适地研究，开发经济适用和可复制的盐碱地利用技术。构建玉米小麦产业大数据平台，开展信息化和人工智能决策开发。开发新型玉米小麦加工技术，增加产品附加值。推动玉米小麦产品的品牌化，完善产业发展战略。加强技术培训和科技帮扶，攻关生产中出现的技术难题，助力农民增收和产业兴旺；参与政策制定，为玉米小麦产业发展提供决策支持。
二、岗位、试验站设置及任务要求
（一）专家岗位设置及任务要求
[bookmark: _Toc184635727]1.玉米遗传育种岗位
开展玉米种质资源收集工作，对核心种质资源进行鉴定和系统性评价，培育高抗、优质的新种质；围绕产量、熟期、品质、抗逆性等性状和育种目标筛选出目标组合，高效开展鲜食玉米遗传育种；构建和完善商业化育种技术体系，培育一批高产、优质、早熟、多抗的鲜食玉米新品种，满足市场需求，促进玉米产业可持续发展。
[bookmark: _Toc184635728]2.玉米栽培与耕作岗位
开展玉米高产栽培生理和技术与农机农艺融合研究，研究不同玉米种植制度、宜机械粒收春/夏玉米品种筛选试验、密植滴灌精准水肥一体化、玉米大豆带状复合种植，满足我市盐碱化土地、热量限制等条件下的玉米增产问题；构建以绿肥作物/生物炭还田为核心的提升地力技术体系，构建以玉米籽粒机械化收获新品种、周年减氮降排、增产提质增效的栽培耕作技术体系。
[bookmark: _Toc184635729]3.玉米病虫害防控岗位
通过系统监测和及时预警，有效防控常见病虫害，确保玉米产量和品质；重点实施绿色防控技术，减少化学农药使用，提高防治效果。在示范区推广病虫害综合管理策略，提升农户防治意识和技能；开展用药调查，优化防治方案，保障玉米产业健康可持续发展，降低病虫害暴发率。
[bookmark: _Toc184635730]4.玉米生物技术岗位
开发和优化生物育种技术，提升玉米育种效率；研究玉米重要性状的遗传机制，为分子育种提供理论基础；整合生物信息学资源，建立高效的生物育种平台，完善玉米生物技术育种技术体系；创制具有抗病、抗虫、耐逆等特性的新育种材料；推动生物技术在玉米产业中的应用，增强产业竞争力。
[bookmark: _Toc184635731]5.玉米贮藏加工岗位
聚焦天津市玉米产业发展方向，研究和开发高效的玉米贮藏技术，确保玉米品质和安全性；优化玉米加工工艺，提高产品附加值；开展玉米贮藏过程中的病虫害防治技术研究，减少损失；探索玉米副产品的综合利用途径，提升资源利用率；制定玉米贮藏加工的标准操作规程，保障产品质量；参与新技术、新设备的引进和推广，提升产业技术水平；加强与产业链上下游的协作，推动玉米产业的可持续发展。
[bookmark: _Toc184635732]6.小麦遗传育种岗位
开展小麦种质资源的收集、评价和利用工作；立足天津地区，面向北部冬麦区和东北春麦区，重点研发和推广强筋、高产春小麦和冬小麦；利用创制的种质资源，有效聚合优良基因，选育目标性状突出，综合性状优良的小麦新品种；开展繁种和种子加工关键技术研究，创建小麦良种标准化生产技术规程，构建专业化、集约化、流水线式种子扩繁体系；推动小麦产业的科技创新和可持续发展，参与制定小麦育种规划和策略，满足市场需求。
[bookmark: _Toc184635733]7.小麦栽培与耕作岗位
集成优化小麦栽培耕作技术，提高抗性、产量和品质；研究主栽小麦品种生长发育规律，制定科学的配套技术方案；探索高效的水肥一体化技术；推广适宜的耕作制度和保护性耕作技术，提升土壤质量；开展小麦耐盐碱研究，应对气候变化和自然灾害；与育种团队合作，优化新品种配套栽培耕作技术；收集和分析田间试验数据，为栽培耕作决策提供依据；培训和指导农民，提升农业生产技术水平；推动小麦栽培耕作技术创新。
[bookmark: _Toc184635734]8.小麦病虫害防控岗位
建立完善的病虫害监测与预警系统，确保小麦主要病虫害得到及时有效防控，保障小麦产量和品质；推广生物防治和物理防治等绿色防控技术，减少化学农药使用，提高防治效率。建立病虫害防治示范区，加强技术培训和指导，提升农民防治能力；实施精准用药，降低病虫害对小麦生产的影响。
[bookmark: _Toc184635735]9.小麦生物技术岗位
利用生物育种手段提升小麦育种效率，开发新型基因递送和基因编辑技术，加速优良性状的聚合；鉴定小麦重要性状的关键基因，揭示小麦生长发育、品质和抗逆性的分子机制；优化小麦基因编辑的体外鉴定体系，提高基因编辑效率；开展小麦生物育种研究，创制优质、抗逆新品系。
[bookmark: _Toc184635736]10.小麦贮藏加工岗位
研究和开发小麦贮藏新技术，确保小麦品质和安全性，减少贮藏损失；优化小麦加工工艺，提高面粉及其副产品的品质和附加值；开展小麦品质评价体系研究，为小麦品种选育和加工企业提供科学依据；探索小麦加工副产品的综合利用途径，提升资源利用率；监测小麦贮藏过程中的病虫害和品质变化，制定有效的防控措施；参与小麦产业链的技术咨询与服务，推动贮藏加工技术的普及与应用；培养专业人才，提升我市在小麦贮藏加工领域的创新能力和竞争力。
[bookmark: _Toc184635737]11.土壤改良与耕地保护岗位
针对天津土壤盐碱、板结、养分贫瘠等问题，开展土壤培肥、盐碱土壤改良剂研发、微域水盐调控、耕层土壤结构改板提质、土壤养分活化与高效利用、土壤增碳扩蓄等技术与产品研发，将以地适种和以种适地相结合，集成创建盐碱地特色农业的技术模式，并进行应用示范。
[bookmark: _Toc184635738]12.农业机械化岗位
聚焦玉米小麦全程机械化生产的需求，制定农机农艺深度融合的种植标准，升级改造现有农机装备；自主研制破膜放苗样机，研制低价位小型智能鲜食玉米收获机样机；改造农田，形成玉米小麦固定轨道式过程管理机械作业方式并示范；自主研发轨道式多功能机，集成配套植保、中耕除草和作物表型信息采集装置。
[bookmark: _Toc184635739]13.农业信息化岗位
构建玉米小麦知识图谱，开发玉米小麦病虫害智能识别系统，完成农技大数据机器问答平台的研发和安装，搭建玉米小麦标准化生产智能服务托管系统等信息化服务平台；精准获取天津市区域的玉米小麦生产信息，及时提出、跟进土肥水药等智能化决策和管理，为玉米小麦提质增效做好玉米小麦信息化支持和服务。
[bookmark: _Toc184635740]14.产业经济与品牌岗位
建设玉米小麦产业信息监测点，建成玉米小麦产业经济信息数据库；制定玉米小麦全要素成本核算体系；打造知名度较高、市场影响力较大的玉米小麦地域特色品牌；指导经营主体开展电商化销售，以线上平台、直播等新业态拓宽销售渠道，培育地区影响力大、带动能力强的电商化销售主体。
[bookmark: _Hlk56501447]（二）试验站设置及任务要求
[bookmark: _GoBack]1、试验站设置
（1）宁河区综合试验站（玉米和小麦）
（2）宝坻区综合试验站（玉米和小麦）
（3）蓟州区综合试验站（玉米和小麦）
（4）武清区鲜食玉米综合试验站
（5）武清区优质小麦综合试验站
（6）盐碱地利用综合试验站（中重度盐碱地）
2、任务要求
（1）承接岗位专家试验项目，确保试验示范专人专管。
（2）依据区域生态条件及优势产业，集成、示范玉米小麦产业新品种新技术，带动上下游产业发展。
（3）开展示范基地建设，组织实施域内技术服务与培训工作。
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