关于印发《天津市农村实用人才资源统计试点

实施方案》的通知
津南区、北辰区、宝坻县、武清区、静海县人民政府：
   根据中共中央组织部、人事部、劳动和社会保障部、农业部、国家统计局《关于做好全国人才资源统计调查工作的通知》精神，按照国家农业部和统计局《农村实用人才资源统计试点实施方案》的要求，我市采取随机等距抽样方法，抽取津南、北辰、宝坻、武清、静海五个区县为我市农村实用人才资源统计试点工作样本区县。为做好此次农村实用人才资源统计试点工作，我市制定了《天津市农村实用人才资源统计试点实施方案》，现印发你们，请结合实际，按要求做好试点工作。

   附：1、天津市农村实用人才资源统计试点实施方案

        2、农村实用人才统计调查表

                    天津市农业农村委员会
 二00五年一月十一日
天津市农村实用人才资源统计试点
实施方案
 
根据中共中央组织部、人事部、劳动和社会保障部、农业部、国家统计局《关于做好全国人才资源统计调查工作的通知》精神，按照国家农业部和统计局《农村实用人才资源统计试点实施方案》的要求，为做好我市农村实用人才资源统计试点工作，特制定本实施方案。
一、目标任务
通过对农村实用人才资源抽样调查试点，初步测算出我市农村实用人才总体规模、层次、结构、分布等情况，为加强农村实用人才队伍建设提供决策依据。同时修改完善统计调查表及农村实用人才的认定标准。
农村实用人才资源统计调查时点为2004年12月31日，调查年度为2003年12月31日至2004年12月31日。

二、样本区县

津南区、北辰区、宝坻县、武清区、静海县
三、统计方法
（一）抽样方法
采取随机等距抽样方法，样本区县按照2003年农民人均纯收入（如果农民人均纯收入相同，则按乡村总人口二次排序）对区县内所有的村进行排队，确定不少于10%的村样本。
（二）调查方法
根据农村实用人才的概念和特征，以村为单位填写《村级农村实用人才基本情况调查表（试行）》，在此基础上形成《村级农村实用人才汇总表（试行）》。样本区县要深入村组，了解真实情况，并根据需要召开各种类型的座谈会。同时注意总结经验，分析调查中存在的各种问题，并形成正式的统计调查试点工作报告。
四、时间安排

2005年1月31日前完成村抽样工作和样本村登记、编码工作并将登记表报送市农村实用人才统计调查工作领导小组办公室。2005年2月完成村级统计调查。2005年3月15日前样本区县将调查数据和试点报告报送市农村实用人才统计调查工作领导小组办公室。2005年3月31日前完成全市数据统计并报农业部。

五、任务分工
（一）样本县的任务

1、采用随机等距抽样的方法，抽取不低于10%的村作

为样本村。

2、培训调查员；

3、实地调查填表；

4、区县实用人才数据统计上报；

5、分析研究并形成区县试点工作报告。

（二）市级任务

市农业局：指导样本区县做好统计调查工作，负责调查数据的解释、各类报表的收集、整理、汇总并形成全市工作报告。

市农委：做好组织协调工作，加强和农业部沟通与联系，督促检查落实，掌握时间进度，负责上报材料的审查及报送农业部。

六、保障措施
（一）加强领导
成立“天津市农村实用人才统计调查工作领导小组”。

市农委副主任王恒智任组长，市农业局主管领导任副组长，样本区县政府主管领导为小组成员。领导小组下设办公室，由市农委科教处，市农业局人事处、科教处及样本区县农委的负责同志组成。办公室地点设在市农业局。

样本区县要成立本区县的农村实用人才统计调查工作领导小组，明确承担单位，安排专人负责。
（二）经费保障
农村实用人才统计试点经费分级负担。样本区县政府、部门要从人才强国战略的高度充分认识开展人才资源统计调查工作的重要性，保证人力、物力和经费投入，保证试点工作顺利完成。
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