
市农业农村委 市财政局关于印发2021年
天津市农产品产地冷藏保鲜设施建设
实施方案的通知
各涉农区农业农村委、财政局：
为加快推进我市农产品产地冷藏保鲜设施建设，提升现代农产品流通能力，市农业农村委、市财政局联合制定了《2021年天津市农产品产地冷藏保鲜设施建设实施方案》，现印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。



市农业农村委               市财政局
                          2021年6月29日
（联系人：李明路；电话：88290759）
（此件主动公开）

[bookmark: _Hlk71204371]2021年天津市农产品产地冷藏保鲜
设施建设实施方案

为贯彻落实2021年中央一号文件精神，根据《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于全面推进农产品产地冷藏保鲜设施建设的通知》（农办市〔2021〕7号）要求，加强农产品产地冷藏保鲜设施建设，提升乡村产业链供应链现代化水平，结合天津农业农村实际，制定本实施方案。
一、工作思路
[bookmark: _Hlk70666431]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持推进农业供给侧结构性改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，坚持“农有、农用、农享”的原则，围绕鲜活农产品，聚焦新型农业经营主体，开展农产品产地冷藏保鲜设施建设，完善现代农产品流通体系，促进农业增效和农民增收。
二、建设目标 
在全市10个涉农区开展农产品产地冷藏保鲜设施建设，聚焦鲜活农产品主产区、特色农产品优势区、“互联网+”农产品出村进城试点区，围绕蔬菜、水果，兼顾薯类、花卉、食用菌、中药材等优势特色农产品，建设57个农产品产地冷藏保鲜设施，显著提升产地冷藏保鲜能力、商品化处理能力和主体服务带动能力，促进“互联网+”农产品出村进城加快实施、农产品产销对接更加顺畅、小农户与大市场有效衔接，加快推动乡村振兴的实施，更好满足城乡居民农产品消费需求。
三、建设重点
（一）实施主体。依托区级及以上示范家庭农场、农民合作社示范社（含市级合作社）和已登记的农村集体经济组织实施。建设主体要有合法合规的经营资质、建设需求、所需用地、自筹资金等，并且生产经营情况良好。在明确设施产权归建设主体所有、合理确定合作方式和收益分配的基础上，鼓励与批发市场、邮政快递、电商平台等企业开展建设运营合作，完善农产品产地营销体系。对于企业联合建设运营的冷藏保鲜设施，要求产权分割清晰，投资主体明确，企业投入的资金不计入补贴测算基数。申报农产品产地冷藏保鲜设施建设项目的主体不能同时申报农机购置补贴。
（二）建设内容
1.通风贮藏库。充分利用自然冷源，因地制宜建设地下、半地下贮藏窖或地上通风贮藏库，采用自然通风和机械通风相结合的方式保持适宜贮藏温度。包括简易通风贮藏库和切换式通风贮藏库两种。 
[bookmark: _Hlk65657056]2.机械冷库。根据贮藏规模、自然气候和地质条件等，采用土建式或组装式建筑结构，配备机械制冷设备，新建保温隔热性能良好、低温环境适宜的冷库；也可对闲置的房屋、厂房、土窑等进行保温隔热改造，同时安装制冷设备，改建为机械冷库。 
3.气调贮藏库。建设气密性较高、可调节气体浓度和组分的气调贮藏库，配备碳分子筛制氮机或中空纤维膜制氮机、二氧化碳脱除机、乙烯脱除装置等专用气调设备，用于商品附加值较高的鲜活农产品进行贮藏保鲜。
4.预冷及配套设施设备。根据产品特性、市场发展和储运加工的实际需要，规模较大的贮藏设施，可配套建设强制通风预冷、差压预冷或真空预冷等预冷设施，配备必要的称量、清洗、分级、检测、信息采集等设备以及新建贮藏设施专用的供配电设备。
（三）补助标准。根据农业生产发展资金有关要求，对申报开展产地冷藏保鲜设施建设的主体，采取“双限”适当支持。按照设施建设成本的30%进行补贴，其中新建简易通风贮藏库按照145元/m³、新建切换式通风贮藏库按照175元/m³、新建机械冷库按照195元/m³、新建气调贮藏库按照235元/m³的标准进行补贴；依托闲置的房屋、厂房、土窑等改建为冷库的，补贴金额为新建同等容积冷藏保鲜设施补贴金额的75%。新增预冷及配套设施设备的按照市场销售价格30%进行补贴，但补贴金额不能超过该主体享受补贴总金额的30%；单个主体补贴规模最高不超过100万元。对农民合作社获得的财政直接补助形成的资产要量化到全体成员并记载在成员账户中；对农村集体经济组织获得的财政直接补助形成的资产要量化为集体成员持有的股份。
四、组织实施
按照自愿申报、自主建设、以奖代补、先建后补的程序，支持建设主体新建或改扩建设施，实行申请、审核、公示到补助发放全过程线上管理，确保公开、公平、公正。
（一）制定实施方案。区级农业农村部门、财政部门根据本区实际制定实施方案，要准确摸清建设规模、资金需求、用地需求和供给等情况，明确空间布局、产业类别、实施地点、建设内容、建设任务、操作程序、进度安排、组织管理和保障措施等重点内容，区级实施方案于7月15日前报市农业农村委。
[bookmark: _Hlk70673270]（二）组织申报建设。区级农业农村部门、财政部门应在申报工作正式启动前10个工作日向社会公布申报时间、方式内容、投诉咨询等相关事宜。区级农业农村部门要安排专人，指导相关主体下载农业农村部新型农业经营主体信息直报系统APP或农业农村部重点农产品市场信息平台农产品仓储保鲜冷链物流信息系统APP，开展申报工作。坚持建设主体自愿申报原则，按规定提交申请资料，对真实性、完整性和有效性负责，并承担相关法律责任。区级农业农村部门要严格过程管理，加强内容审核，于8月31日前完成组织申报、审核公示、系统填报等工作。
（三）自主开展建设。建设主体要按照《2021年天津市农产品产地冷藏保鲜设施建设参考技术方案》要求，自主选择具有专业资格和良好信誉的施工单位开展建设、采购符合标准的设施设备。建设主体对建设和采购的设施设备拥有所有权，同时承担安全建设运营的主要责任。设施建设、设备购置等事项要留痕，重点包括施工前中后关键节点影像资料（全景和近景）及采购设备的合格证、说明书、合法票据等相关材料，于10月31日前完成设施建设。
[bookmark: _Hlk70671533]（四）及时组织核验。按照区级验收、市级复核的要求，建设主体提出验收申请后，区级农业农村部门、财政部门会同相关部门，组织技术专家按照《2021年天津市农产品产地冷藏保鲜设施建设项目验收方案》要求，对设施建设的规范性、申报内容的一致性、技术方案的符合性等开展验收工作，有条件的区可委托第三方评估机构开展验收。原则上应在接到申请后的15个工作日内完成验收工作。鼓励各涉农区将合法收据、普通发票和完整建设记录等纳入核验凭据范围；对验收合格的设施库内净容积进行测量，按照补助标准测算补贴金额；对不符合验收要求的设施，及时通知建设主体进行整改。市级农业农村部门组织技术专家对通过区级验收的建设主体进行复核，并于11月30日前完成验收复核工作。
（五）兑付补助资金。区级农业农村部门、财政部门应按照职责分工和时限要求，加强过程监督、定期调度，及时向验收通过的建设主体发放补助资金，并公示补助发放情况。对享受补助的冷藏保鲜设施，应设立专门的标识和编号，并于当年12月15日前向市农业农村委报送工作总结和绩效自评报告。
五、保障措施 
（一）加强组织领导。市级农业农村部门、财政部门建立协调联动机制，依托专家技术团队，开展技术培训、信息采集、市级复核、绩效评价等工作。区级农业农村部门要切实落实主体责任，主要负责同志要牵头抓总，成立工作专班，切实做好政策宣传、组织申报、资格审核、设施核验、补助公示等工作。鼓励开展“一站式”服务，保证工作方向不偏、资金规范使用，建设取得实效。
（二）统筹政策支持。市级农业农村部门统筹使用中央财政农业生产发展资金开展冷藏保鲜设施建设，鼓励各涉农区建立多元投入机制支持农产品产地冷藏保鲜设施建设。引导银行业金融机构开发专门信贷产品，天津农业融资担保有限公司对符合条件的建设主体实行“应担尽担”。区级农业农村部门要积极落实设施农业用地政策，加强前期项目选址的指导和服务。鼓励通过入股、租用等方式将村集体闲置房屋、废弃厂房或经营性建设用地等用于设施建设；加强与电力部门沟通，落实农业生产用电价格优惠政策。
（三）严格风险防控。各涉农区要强化监督管理，开展廉政教育，公开举报电话，压实建设主体直接责任，严格验收程序，确保设施质量。各涉农区要梳理查找风险点，有针对性地制定防控举措。对倒卖补助指标、套取补助资金、搭车收费等严重违规行为，坚决查处。加强建设主体信用管理，提高安全责任意识，一旦发生问题，取消资金支持。各涉农区要在立项、验收以及补贴发放等环节分别进行公示。
（四）加强宣传示范。做好政策宣传推广，坚持“建、管、用”并举，综合运用报纸杂志、广播电视、互联网、村务公开、益农信息社等渠道，通过发放明白纸、张贴宣传画、录制短视频、集中授课、现场教学和建设样板库等方式，开展专业化、全程化、实用化培训服务，做好“农产品产地冷藏保鲜设施建设项目”标识挂牌工作，提升支持政策实施效果。各涉农区要及时总结先进经验，推出一批机制创新、政策创新、模式创新的典型案例，切实发挥试点示范带动作用。

附件：1. 2021年天津市农产品产地冷藏保鲜设施建设补助
标准
      2. 2021年天津市农产品产地冷藏保鲜设施建设项目
验收方案
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