关于加强村集体经济组织会计队伍建设的意见
有农业的区县人民政府：

为贯彻落实《中共中央、国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》，扎实稳步地推进社会主义新农村建设，进一步加强村集体经济组织的会计队伍建设，规范财务管理，促进村集体经济组织会计工作向规范化、制度化发展，现就加强村集体经济组织会计队伍建设提出如下意见：

一、要提高认识，切实加强对村集体经济组织会计队伍建设工作的领导

培养一支高素质的村集体经济组织会计队伍，是搞好村集体经济组织会计核算、财务公开和财务管理工作的关键，也是做好农村工作的一项基础性工作。有农业的区县人民政府一定要从实践“三个代表”重要思想、推进社会主义新农村建设、确保农村社会稳定的高度，充分认识新形势下加强村集体经济组织会计队伍建设工作的重要性、必要性和紧迫性，自觉把村集体经济组织会计队伍建设工作纳入重要议事日程，切实加强领导。各相关职能部门要加强协调、密切配合、各司其职、齐抓共管，采取切实有力的措施，努力提高村集体经济组织会计人员的政治素质和业务水平，打造一支专业化、知识化、正规化的村集体经济组织会计队伍，把我市村集体经济组织会计队伍建设提高到一个新水平。

二、要完善会计人员使用制度，保持村集体经济组织会计队伍的相对稳定

村集体经济组织会计工作的专业性、长期性和连续性，要求会计人员必须具有稳定性。同时，村集体经济组织的会计人员，一般还承担着土地承包、农民负担监督管理等贯彻落实党在农村基本政策的其他业务，任务十分艰巨，村集体经济组织会计人员这种工作的特殊性，也要求必须具有稳定性，不能频繁调换。频繁调换会计人员，不仅增加了做好村集体经济组织会计工作的难度，更将直接影响到各项农村工作的顺利开展。因此，为保持村集体经济组织会计人员的相对稳定，必须严格执行《中华人民共和国会计法》、《会计从业资格管理办法》和《村合作经济组织财务制度》的规定，自2006年1月1日起，凡在村集体经济组织从事会计工作的人员必须取得会计从业资格证书（持证上岗）；不具备人员条件的村集体经济组织，可按民主、自愿原则，委托乡镇农经机构或经批准设立的代理记账机构实行代理记账；无正当理由，任何单位和个人都不得随意调换村集体经济组织会计人员，因工作需要确需调换的，必须经村集体经济组织成员大会或成员代表大会讨论通过，乡（镇）农村经营管理部门核准，并报区县农村经营管理部门备案；市财政、农业等部门每年将联合组织村集体经济组织会计人员持证上岗情况的检查。

　  三、要加大会计培训力度，不断提高村集体经济组织会计队伍的整体素质

    各级财政部门要积极支持村集体经济组织会计人员的培训，并将其纳入会计人员继续教育，以保证村集体经济组织会计人员培训工作的顺利开展。各级农业部门要加强对村集体经济组织会计人员培训的指导和监督，积极协调有关部门，研究制定切实可行的培训计划，有组织、有步骤地对村集体经济组织会计人员开展会计法律法规、村集体经济组织财务会计知识、会计人员职业道德和农经管理等方面的业务培训，建立培训的长效机制，不断提高村集体经济组织会计队伍的整体素质。

　  四、要保证会计人员依法行使职权，充分发挥会计核算和会计监督的作用

村集体经济组织会计人员要忠于职守，廉洁奉公，依法履行职权，积极发挥会计核算和会计监督的作用，认真完成好村集体经济组织的会计及相关工作；对不真实、不合法的原始凭证不予接受，对记载不准确、不完整的原始凭证予以退回并要按规定更正、补充；对授意、指使、强令伪造、变造会计凭证、会计账簿，编制虚假财务会计报告或者隐匿、故意销毁依法应当保存的会计凭证、会计账簿、财务会计报告的，要坚决予以制止；对违反国家财政、财务会计制度的行为要坚决予以抵制。村党组织、村委会、村集体经济组织负责人应当支持并保证会计人员依法履行职权，不得授意、指使、强令会计人员违法办理会计事项。任何单位和个人不得对村集体经济组织会计人员进行打击报复，违反规定的有关部门要依法严肃处理。

   五、要建立并实施福利保障和表彰奖励制度，调动村集体经济组织会计人员工作的积极性

    村集体经济组织会计人员属于专业技术人员，虽不列入村干部职数，也不在村级组织班子换届选举范围，但考虑其工作的重要性和专业性，村合作经济组织总会计（主管会计或报账员）享受与其他主要干部同等的劳动报酬和福利待遇，村集体经济组织要严格按照农村财务制度规定落实。同时，要在提高他们的业务素质和技能，改善办公条件，提供培训、进修学习上创造条件。对于忠于职守，廉洁奉公并取得显著成绩的村集体经济组织会计人员要给予精神和物质的表彰奖励。
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