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市农业农村委 市金融局 建设银行天津市分行
关于贯彻落实《天津市人民政府 中国建设
银行股份有限公司全面推进乡村振兴
战略合作协议》的通知
　　
各涉农区农业农村委、金融局，建设银行各二级分支行：
2022年1月7日，市人民政府与建设银行签署了全面推进乡村振兴战略合作协议。“十四五”期间，建设银行将累计为我市涉农领域提供不少于500亿元融资支持，双方将强化政银合作，推动乡村振兴综合服务智慧平台服务点实现村级全覆盖，从党建引领、乡村治理、普惠金融等方面提高服务乡村水平。
为落实市人民政府与建设银行签署的全面推进乡村振兴战略合作协议，加强政银合作，带动更多金融活水引流入乡村，支持“三美四乡”建设，推动乡村振兴战略落实，现就有关事项通知如下：
一、战略合作协议主要内容
（一）建设乡村振兴综合服务智慧平台，构建一体化综合信息服务体系，推动平台服务点实现村级全覆盖，全方位提高服务乡村水平，强化该平台在农村党建、智慧村务、农村土地流转、农村集体资产监督管理、乡村治理、便民生活、学习培训、生产服务、普惠金融等领域的服务功能，为广大农民筑起幸福的“村民港湾”。
（二）综合运用“贷、债、投”等工具，创新金融产品、服务模式，加强农业生产、农民生活、农村建设的融资服务，并带动各类金融机构将更多金融活水引流入乡村，支持天津“三美四乡”建设，形成农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的乡村振兴新格局。
（三）共同推广应用乡村治理积分制，建立“互联网+网格管理+积分制”乡村治理模式，推动农村信用体系建设，提升乡村治理智能化、精细化、专业化水平。
（四）在各行政村党群服务中心设立裕农通服务点并配备服务专员，打通金融便民服务“最后一公里”。聚合各类金融机构资源，促进金融服务重心下沉，加快基础金融服务功能建设，提高农户金融服务便利性和获得感。
二、有关工作要求
（一）深刻认识战略合作协议的重要意义。签署战略合作协议是市委、市政府与建设银行贯彻落实习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示和中央农村工作会议精神的重要举措，是政银双方深化合作、推动金融服务聚焦乡村振兴的重要创新。各涉农区农业农村部门、金融部门和建设银行各二级分支行要切实提高政治站位，充分认识战略合作协议的重要意义，切实把思想和行动统一到市委、市政府工作要求上来，将落实战略合作协议作为推动乡村振兴战略实施的重要举措，增强工作的主动性、积极性和责任感，引流金融资源入乡村，为“三美四乡”建设提供有力的金融支撑。
（二）共同推进战略合作协议落实落地。各涉农区农业农村部门、金融部门要积极支持建设银行各二级分支行开展工作，从组织指导、政策宣介、融资信息、资源配置等方面全力配合建设乡村振兴综合服务智慧平台、开展银行信贷和非信贷服务、在村党群服务中心设立裕农通服务点、推广应用乡村治理积分制等工作。建设银行各二级分支行要主动与当地区政府接洽，全面汇报建设银行新金融服务乡村振兴的方法、方式、产品、路径，并建立与各乡镇政府的联系机制，密切双方工作联系，以农业为依托，制定当地特色金融服务方案，与服务专员建立密切联系，引导、协同服务专员在农村地区推广应用乡村振兴综合服务智慧平台、裕农通服务点，把金融资源与当地的政治资源、政策资源叠加整合，汇聚成乡村振兴的发展要素。
（三）建立工作机制。各涉农区农业农村部门、金融部门、建设银行各二级分支行要建立全方位的定期会商机制，研究解决合作中遇到的具体问题，重要问题和工作进展及成效及时报市农业农村委、市金融局和建设银行天津市分行。各涉农区农业农村部门要向区人民政府分管负责同志汇报，落实专人负责此项工作，并于2月28日前将工作人员名单、联系电话报市农业农村委。



市农业农村委    市金融局    建设银行天津市分行
2022年2月22日        
（联系人：市农业农村委  李双全
          联系电话：88290632；
          市金融局  丁  蕾
          联系电话：58980039；
          建设银行天津市分行  毕  鹏
          联系电话：58751083）
（此件主动公开）
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