
市农业农村委关于印发天津市农作物品种

研发与推广后补助项目实施方案的通知

各涉农区农业农村委，市农科院、市农业发展服务中心，有关单位：

为深入推进种业振兴行动，进一步提升优良品种覆盖率，我委商市财政局同意，制定了《天津市农作物品种研发与推广后补助项目实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

                             市农业农村委
2022年6月30日

（联系人：杨爱宾；联系电话：28450538）

（此件主动公开）

天津市农作物品种研发与推广后补助
项目实施方案
为提升我市种业科技创新能力和核心竞争力，加快科技成果的转化应用，鼓励育种单位选育推广高产高效、绿色优质农作物品种，充分发挥良种在农业增产上的基础支撑作用，依据《天津市种业振兴行动实施方案》要求，制定本实施方案。
一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于种业工作的重要指示批示精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，深入推进种业振兴行动，立足优势种业，聚焦品种研发和应用两个关键环节，激发科技创新动能，加速良种推广应用，促进农业增产增收，为实现国家种业科技自立自强、种源自主可控，保障粮食安全和重要农产品稳产保供作出重要贡献。
二、补助品种
本项目补助范围为本市水稻、小麦、鲜食玉米、黄瓜、花椰菜、芹菜、甜瓜等7类优势农作物品种。
三、补助对象
本项目补助对象为符合以下条件的育种单位：
1.在本市注册三年以上并具有独立法人资格的企事业育种单位；
2.具有农作物品种研发的基础条件和创新能力；
3.近5年无不良信用记录。
四、实施期限
本项目实施年限为2022年至2025年。
五、补助内容
本项目对符合有关要求的农作物品种，按照推广面积给予不同档次及标准的一次性后补助。每年补助品种不超过10个，并根据年度预算安排情况确定具体个数。
（一）品种要求

1.通过品种审定或登记（不含花椰菜、芹菜）；
2.取得植物新品种权证书；
3.推广应用达到一定面积。
（二）补助档次及标准

根据品种近5年累计推广面积，确定不同档次和后补助标准。
第一档：水稻、小麦品种推广面积达到400万亩及以上，其它作物品种推广面积达到60万亩及以上，补助资金200万元；
第二档：水稻、小麦品种推广面积达到200万亩及以上，其它作物品种推广面积达到40万亩及以上，补助资金100万元；
第三档：水稻、小麦品种推广面积达到100万亩及以上，其它作物品种推广面积达到20万亩及以上，补助资金50万元。
推广面积依据种子销售量、推广应用证明及生产实际表现等综合确定。种子销售量依据种子入库单据、出库单据、销售发票、销售台账、资金往来账目等材料及会计师事务所出具的品种销售情况审核报告确定。
六、实施程序
（一）发布通知。市农业农村委按照本实施方案规定，每年印发申报通知，布置当年申报工作。
（二）提交申请。育种单位自愿申报。每个申报单位每类作物每年限报1个品种。联合选育的品种，申报单位应为第一育种单位，且联合育种单位无异议。申报单位按要求填写申报书并附相关申报材料，提交所属区农业农村委或上级主管部门审核盖章后，报市农业农村委。
（三）专家评审。市农业农村委组织有关专家，按照本方案确定的后补助标准，审查申报材料，对申报品种进行评审排序。同一档次内，优先支持本市推广面积较大的品种，并按照品种实际推广面积比该档要求推广最小面积的增加幅度进行排序，确定本年度后补助品种。
（四）结果公示。通过市农业农村委官网向社会公示本年度后补助对象和品种。

（五）资金拨付。公示无异议后，市农业农村委商市财政局将后补助资金列入下年度市级财政预算。预算资金下达后，按照有关程序规定，拨付补助对象。
七、保障措施
（一）明确工作职责。市农业农村委负责后补助项目的组织实施，并商市财政局落实补助资金。各涉农区农业农村委负责组织本辖区内育种单位申报以及材料初审上报等工作。
（二）严肃失信惩戒。申报单位对申报材料及相关佐证材料的真实性负责。如发现申报材料弄虚作假，则取消补助资格，收回补助资金，四年内不能申报后补助项目。按有关规定将失信行为列入征信记录，涉嫌违纪违法的，移送有关部门处理。
（三）加大社会监督。市区两级农业农村委严格按照有关规定，将有关政策内容、评价结果进行公示公开，并充分利用广播、电视、网络等新闻媒体，通过多种方式对本项目进行宣传，强化公众监督。
附件：天津市农作物品种研发与推广后补助项目申报书
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