附件3

农业防疫及救灾资金项目实施方案

农业防疫及救灾资金主要用于养殖和屠宰环节无害化处理、村级动物防疫体系建设、强制免疫、农业生产救灾等方面，具体实施方案如下。

一、支持病死动物无害化处理。根据《动物防疫等补助经费项目实施方案》（农计财发〔2022〕13号）要求，为全面提升病死畜禽无害化处理工作效率，落实无害化处理责任，进一步健全无害化处理机制，2022年继续对病死猪无害化处理给予补助。各区农业农村主管部门负责组织动物卫生监督机构、镇（乡、街道）畜牧兽医机构开展病死猪无害化处理监管，对病死猪是否符合补助范围进行认定，并按月对补助资金申报、核查、认定以及无害化处理等情况进行汇总统计，会同区财政局进行审核后，报市农业农村委审定，同时各区要加强对补助资金的监督管理，建立健全资金管理制度，加强对补助资金申请、核查、认定和发放过程的监督检查，发现问题及时纠正。
二、支持村级动物防疫体系建设。继续按照《市农委 市财政局关于完善村级动物防疫体系的通知》（津农委〔2015〕9号）、《天津市动物防疫补助资金管理办法》（津财规〔2021〕18号）等文件要求，对村级动物防疫员依据规定开展动物强制免疫、疫情报告、协助监督病死动物无害化处理、协助产地检疫的报检、建立动物防疫档案、加施畜禽标识、畜牧生产统计等工作给予补助。各区农业农村主管部门根据当地畜禽饲养数量和养殖模式，结合地理环境等因素，在确保严格完成防疫任务的前提下，可按照集约、高效、匹配的原则，合理设置村动物防疫员，统筹发放财政补助资金，加强资金使用管理，建立健全补助发放管理制度，对补助资金实行专账核算，资金核发原始凭证按照财务管理有关规定保存归档。

三、支持强制免疫。按照《天津市动物防疫补助资金管理办法》（津财规〔2021〕18号）、《市农业农村委关于下达2021年动物疫病强制免疫疫苗先打后补补助资金计划的通知》（津农委计财〔2022〕4号）等文件要求，请各区加快补助资金兑付进度，加强资金监督管理，建立健全补助资金发放管理制度，资金核发原始凭证按照财务管理有关规定保存归档。
四、支持农业生产救灾。主要开展两项工作。一是小麦“一喷三防”项目－中央政策。1.总体要求。各区要认真贯彻落实党中央、国务院及市委、市政府坚决夺取夏粮丰收部署要求，保持底线思维，把小麦“一喷三防”作为千方百计稳定夏粮生产的重要措施，加密监测预警、强化统防统治、推进绿色防控、及时应急处置，切实提高小麦“一喷三防”覆盖率，减少病虫危害损失。小麦“一喷三防”措施落实时间紧、任务重，各区要全面落实粮食生产党政同责考核机制，充分发挥乡镇政府、村委会等职能作用，以及农业社会化服务组织、新型农业经营主体示范带动作用，大力推进以村为单位的整建制统防统治，确保“一喷三防”措施尽快落实到户到田。2.目标任务。以153万亩冬小麦主产区为重点，统一组织实施“一喷三防”作业。通过实施冬小麦“一喷三防”，有效延长灌浆期，增加粒重，遏制病虫暴发流行，力争将重大病虫害总体危害损失率控制在5%以内。3.技术路线。“一喷三防”以小麦蚜虫、白粉病为防治重点，兼治赤霉病、麦红吸浆虫，喷施叶面肥，预防干热风和小麦倒伏。通过加强田间调查，抓住防治关键期，组织开展统防统治、群防群治。二是农作物重大病虫害监测防控项目－中央政策。主要开展以下工作：1.东亚蝗防治。在滨海新区（大港）北大港水库高密度和其他中等偏轻程度夏蝗发生区，滨海新区（大港）、西青区、北辰区、武清区、静海区、宁河区等轻程度秋蝗发生区，综合应用农业防治、生物防治、化学防治等技术开展统防统治，优先采用绿色防控技术，确保有效控制虫情发展。2.苹果蠹蛾等检疫性病虫害除治阻截。在蓟州区果园、农贸市场等地设立苹果蠹蛾专项监测点，对苹果蠹蛾重点发生果园，采取生物、物理、化学除治相结合的方法，开展除治工作。利用迷向散发器（迷向丝）、诱捕器、杀虫灯，沿邦喜公路建立一条宽100米、长12公里，约0.18万亩的疫情阻截带，阻截疫情扩散。3.玉米绿色防控技术示范。在滨海新区、蓟州区采用松毛虫赤眼蜂防治玉米螟技术示范10万亩，滨海新区和蓟州区各5万亩。在玉米螟二代卵发生期，亩放蜂1次，每亩放2点，每点放2块蜂卡，有效控制二代玉米螟危害。
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